
 

ПОДГОТОВИЛА И ПРОВЕЛА ХАНАВОВА А.К.

Цели и задачи: сформировать понятия «закон, порядок, право»; дать представление о 
Конституции; ознакомить учащихся с символикой: флагом, гербом, гимном; воспитывать 
гордость за свою страну, развивать чувство гражданственности и патриотизма, любовь к 
Родине, интерес к истории России.



Оборудование: плакаты: гимн, флаг, герб, иллюстрации Конституции РФ, герб и флаг 
РФ; презентация,

Предполагаемый результат: познакомятся с Конституцией РФ, датой её принятия, 
научатся слушать гимн РФ, познакомятся с символами страны.

Ход занятия
- 12 декабря Россия отмечает День Конституции.
Этот праздник близок каждому гражданину страны, кому небезразличны судьба Родины, 
кто хочет, чтобы все поколения россиян испытывали гордость за свою великую державу.
 
Давным-давно, тысячи лет назад на Земле появились люди, одновременно с 
ними  появились главные вопросы:
- Что люди могут делать и что нельзя?
- Что они обязаны и что не обязаны?
- На что они имеют право и на что не имеют?
 
- Без ясного ответа на эти вопросы жизнь превращалась в сплошной кошмар и 
неразбериху. И люди взялись за решение этих вопросов в обычных беседах между собой, 
с помощью различных религий, путём международных переговоров, и, к сожалению, в 
битвах и войнах, не говоря уже о самых заурядных драках.
Презентация
Конституция Российской Федерации — это основной закон государства, то есть список 
самых главных правил, которые установили для себя граждане Российской Федерации. 
Все другие законы и правила, действующие в нашей стране, даже правила перехода 
улицы, не должны противоречить главным правилам, записанным в Конституции.
- Что сказано в нашей Конституции? - Когда и как была принята Конституция РФ?
Сначала Конституцию придумали и записали учёные, потом граждане государства прочли
её и обсудили друг с другом, в газетах, по телевидению. Некоторые правила из 
Конституции вычеркнули, другие — добавили, третьи — переписали по-другому. Потом 
состоялся референдум. Каждый гражданин имел возможность прийти в специальное 
место и заявить, согласен он Конституцией или не согласен. Оказалось, что большинство 
граждан согласно. Так, 12 декабря 1993 года была принята наша Конституция
В нашей Конституции, во-первых, сказано, как должно быть устроено наше государство и 
что для него самое главное. В Конституции сказано: человек, его права и свободы 
являются высшей ценностью. Это значит, что не человек существует для государства, а 
государство для человека.
Во-вторых, объявляется, что наше государство считает своей обязанностью защищать не 
только права своих граждан, но и права любого человека, даже если он не гражданин 
Российской Федерации.
В-третьих, в Конституции перечислены основные права и обязанности человека и 
гражданина, то есть, сказано, что можно делать человеку и гражданину Российской 
Федерации, а что — нельзя.
- А знаете, с чего начинается Конституция? (Нет.)
- На первой странице Конституции – гимн нашей страны. Гимн – это главная песня 
страны, которая звучит на всех главных событиях страны.
- А как нужно слушать гимны?



- Прослушаем гимн нашей страны.
Государственный гимн Российской Федерации

1. Россия – священная наша держава,
Россия – любимая наша страна.
Могучая воля, великая слава,
Твое достоянье на все времена!
Припев:
Славься, Отечество наше свободное,
Братских народов союз вековой,
Предками данная мудрость народная!
Славься, страна! Мы гордимся тобой!
2. От южных морей до полярного края
Раскинулись наши леса и поля.
Одна ты на свете! Одна ты такая,
Хранимая Богом родная земля!
Припев:
3. Широкий простор для мечты и для жизни
Грядущие нам открывают года.
Нам силу дает наша верность Отчизне.
Так было, так есть и так будет всегда!
Припев:
– Внимательно прослушайте текст российского гимна. Какие ценности России нашли свое
отражение в нем?
Учащиеся находят следующие ценности: любовь к Родине, верность Отчизне, 
религиозность, свобода, дружба народов, уважение к прошлому, связь с предками, 
гордость за свою страну, восхищение природой родного края.



Флаг

- В каждой стране существует определённая государственная символика это не только 
гимн, но и флаг.
Опишите флаг РФ
Государственный флаг России представляет собой прямоугольное полотнище с 
равновеликими горизонтальными полосами: верхняя полоса белого цвета, средняя – 
лазоревого цвета и нижняя – алого цвета. Отношение ширины к его длине 1:2.
– Что, по вашему мнению, в наши дни символизируют цвета флага?
В наше время цвета флага истолковываются иначе, чем ранее: белый цвет выражает 
чистоту устремлений, синий – обозначает волю к миру, красный – это энергия, сила, 
кровь, пролитая за Отечество.

- Назовите цвета флага нашей страны.
Флаг России выглядит так,
Белый цвет - за Отечество
Синий цвет - Верность
Красный цвет - Отвага, битва за веру.

Читает ученик
Словно крылья полотнище плещется,
Отражая ветра напор,
Символ нашего государства –



Флаг соцветия триколор.
Белый цвет – символ чистоты,
И свобода – полоской неба,
И все это, как знаешь ты,
Обрамляет кровью победа.
Я горжусь тобой, символ Родины,
Что сумел в себя ты вобрать
И просторы свои, и историю, И любовь, что дала нам мать

Герб
- Следующий символ каждой страны – герб.
- Что изображено на гербе Российской федерации?

– Что представляет собой Государственный герб Российской Федерации?
Четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности 
красный геральдический щит с золотым двуглавым орлом, поднявшим вверх 
распущенные крылья. Орел увенчан двумя малыми коронами и – над ними – одной 
большой короной, соединенными лентой. В правой лапе орла – скипетр, в левой – 
держава. На груди орла, в красном щите, – серебряный всадник в синем плаще на 
серебряном коне, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого навзничь и 
попранного конем дракона. Это один из древних символов борьбы добра со злом, света с 
тьмой, защиты Отечества.
– Что олицетворяет восстановление двуглавого орла как государственного герба России?
Неразрывность и преемственность отечественной истории. Сегодняшний герб России – 
это новый герб, но его составные части глубоко традиционны; он и отражает разные 
этапы отечественной истории, и продолжает их в третьем тысячелетии.
Двуглавый орёл был и остаётся символом власти, верховенства, силы, мудрости.
 



На Российском гербе короны можно трактовать как символы трёх ветвей власти – 
исполнительной, законодательной короны и судебной. 
Скипетр — это жезл указующий, или трость, или посох. В античной мифологии скипетр 
был у верховного божества.
Держава — это шар с крестом — символ власти царя над миром. Ранее державу называли 
«яблоком государевым».

Всадник, поражающий копьём дракона на груди у орла — это герб Москвы — Святой 
Георгий Победоносец. Это символ борьбы добра со злом.
Читает ученик
Спокоен за наше Отечество,
Его охраняет не год –
Двуглавый орёл человечество
России на крыльях несёт.
В когтях его скипетр с державой,
Корона венчает его.
Увенчан он русскою славой
Единством народа всего.

Как символ Европы и Азии,
Украшен медалью златой,
Копьем поражает дракона
Георгий – наш всадник святой.
Наш герб – крепленье Отечества,
Оплот он богатства его.
Пусть помнит Руси человечество – Святыня дороже всего!

Учитель. Ребята, как вы думаете, когда человек только рождается, он имеет какие-нибудь 
права? (Наверное, имеет.)
Учитель. Да. Имеет. Человек, когда рождается на свет, уже имеет право на жизнь, на 
гражданство (это значит право проживать в стране), медицинское обслуживание, 
равенство, свободу, отдых, социальное обеспечение, наслаждение искусством. И пусть 
маленькому человеку непонятны его права, он еще и говорить не может, но в это время 
его права отстаивают его родители. Ребенок, как и всякий человек, имеет право на 
собственную личную жизнь, на свою тайну. Он сам может выбирать себе друзей. Никто 
не имеет права заставить вас думать только так и не иначе. Но все же к мнению взрослых 
стоит прислушиваться, они мудрее, у них больше жизненный опыт.
-А теперь подумайте, ребята, когда человек подрастает, какие еще у него появляются 
права? (Право учиться.)
Учитель. Правильно. Право учиться, передвигаться свободно даже по другим странам, 
право на защиту, свободу мысли и высказывания, получение информации и так далее. А в 
18 лет у вас становится еще больше прав, вернее с 18 лет вы будете обладать всеми 
правами, прописанными в Конституции.
Ребята, скажите, а человек только правами обладает? (Нет. Есть и обязанности.)
Учитель. Очень верно. И какая наша главная обязанность? (Соблюдать законы.)
Учитель. Правильно. Для этого и существует Конституция.
Человек живет в обществе и должен соблюдать свои права и обязанности. Вот когда вы 
окончите школу, какое у вас будет право? (Выбрать профессию.)
Учитель. Но вступает и обязанность. Профессия должна быть не противозаконной. 
Человек должен исполнить в своей жизни многое.



– Подумайте, какой гражданский долг вы должны будете выполнить по отношению к 
своим близким? по отношению к Родине?
Итак, человек должен многое: должен любить и почитать родителей, беречь и защищать 
Родину, беречь и охранять свою Землю.
Ребята, а каждый человек имеет права и обязанности, прописанные в Конституции, или 
нет? (Каждый.)
Учитель. Правильно. Независимо от нации, веры, цвета кожи, социального положения, у 
всех права и обязанности по Конституции одинаковые.

(Просмотр слайдов)
– Какое право имеет человек как личность?
Ответ. Каждый человек имеет право на личную неприкосновенность, жизнь и свободу
(ст. 20).
– Частная собственность. Охраняется ли она законом?
Ответ. Право частной собственности охраняется законом.
Каждый вправе иметь имущество в собственности, владеть, пользоваться и распоряжаться
им(ст. 35).
– Можно ли жестоко относиться к человеку? В какой статье об этом сказано?
Ответ. Никто не должен подвергаться пыткам или жестокому, бесчеловечному 
обращению (ст. 21).
– Чем должен быть защищён человек?
Ответ. Каждый человек, где бы он ни находился, должен быть защищён законом
(ст. 22).
– С помощью чего может человек защитить свои права?
Ответ. В случае нарушения основных прав, предоставленных конституцией или законом,
каждый человек имеет право на защиту своих прав и свобод с помощью суда (ст. 46, 47).
– Какие права имеет человек на своё жилище?
Ответ. Каждый человек имеет право на неприкосновенность жилища, защиту от 
вмешательства в личную и семейную жизнь, посягательства на честь и репутацию (ст. 40).
– Может ли человек свободно передвигаться в своей стране, выбирать место жительства?
Ответ.
1. Каждый человек в своей стране имеет право свободно передвигаться и выбирать 
местожительство.
2. Каждый человек имеет право уехать из своей страны, а также вернуться на родину (ст. 
27).
– Какие есть права на владение имуществом?
Ответ.
1. Каждый человек имеет право владеть имуществом.
2. Никого нельзя произвольно лишить его имущества (ст. 35).

– Какие права имеет человек на труд?
Ответ.
1. Каждый человек имеет право на труд, свободный выбор работы, справедливые условия 
труда и защиту от безработицы.
2. Каждый человек имеет право на равную оплату за равный труд (ст. 37).
– Имеют ли право граждане РФ участвовать в управлении делами государства?
Ответ. Граждане РФ имеют право участвовать в управлении делами государства как 
непосредственно, так и через своих представителей.
Граждане РФ имеют право избирать и быть избранными в органы государственной 
власти (ст. 32).
– Каким правом пользуются мать и ребёнок?



Ответ. Материнство и младенчество дают право на особую помощь. Все без исключения 
дети должны пользоваться одинаковой специальной защитой (ст. 38 (2).
– Что можно сказать об образовании человека?
Ответ. Каждый человек имеет право на образование.
Образование должно содействовать полному развитию личности (ст. 43).
– О чём не должен забывать человек?
Ответ. Каждый человек имеет обязанности перед обществом (ст. 57). О них он не должен
забывать (ст. 58, 59).
- В нашей стране есть Конституция, в ней очень много законов

 
Например,
 
    Каждый человек имеет право на свободу слова
    Каждый человек имеет право на бесплатно среднее образование
    Каждый человек имеет право на работу
   Каждый человек имеет право на бесплатную медицинскую помощь
    Каждый человек имеет право на собственную неприкосновенность
    Каждый человек имеет право на неприкосновенность его жилья и имущества
Закрепление

Игра «Да! Нет!»
Давайте поиграем. Я зачитываю статью. Если это в пользу человека – говорим: «Да!». 
Если это противоречит закону, говорим: «Нет!».
– Россия – наша страна?
– Да!
– Имеет ли человек право на личную неприкосновенность?
– Да!
– Можно ли человека обращать в рабство?
– Нет!
– Можно ли относиться к человеку жестоко?
– Нет!
– Защищён ли человек законом?
– Да!
– Имеет ли право человек защищать себя с помощью суда?
– Да!
– Можно ли без разрешения войти в жилище человека?
– Нет!
– Может ли человек свободно передвигаться по своей стране?
– Да!
– Можно ли уехать из страны, а потом вернуться назад?
– Да!
– Может ли человек владеть имуществом?
– Да!
– Имеет ли человек право на социальное обеспечение?
– Да!
– Можно ли запретить свободный выбор труда?
– Нет!
– Защищает ли закон материнство и младенчество?
– Да!

Ученики читают стихотворение
Вижу чудное приволье,



Вижу нивы и поля:
Это – русское раздолье,
Это – русская земля!
Вижу реки и моря:
Это – русские картины,
Это – родина моя!

Слышу пенье жаворонка,
Слышу трели соловья:
Это – русская сторонка,
Это – родина моя!

Итог.
- Вот и молодцы! На этом наша беседа заканчивается. Вы узнали сегодня о своих правах. 
А ваша главная обязанность, какая? (Хорошо учиться.)
- А право? (Бесплатно учиться.)

Выходят учащиеся и читают стихотворение

- Есть обязанности и права,
Конституция их дала.
Все записаны они
Для  людей и для страны.

- Закон главный, закон важный –
Конституция страны.
Обязан подчиняться каждый,
Выполнять его должны.

 




